

社区燃起乒乓热

本报记者 林 剑文/图

7月5日上午，江苏省南京市建邺区兴隆街道奥体社区内欢声笑语不断，乒乓球拍击球的清脆声响彻活动中心。一场以“国球进社区”为主题的乒乓球体验活动在这里火热开展，吸引了众多居民踊跃参与，体验“国球”魅力，为社区体育生活再添活力。

本次活动精心设置了零基础教学和自由切磋区。在专业教练的耐心指导下，许多首次接触乒乓球的居民，特别是青少年，迅速掌握了握拍、发球等基础技巧。趣味比赛环节则是高潮迭起，家庭组队、邻里搭档轮番上阵，小小兵乓在球台上划出一道道弧线，喝彩声、欢笑声此起彼伏。居民张先生兴奋地表示：“没想到在家门口就能和邻居们一起打乒乓球，教练教得专业，孩子也玩得特别开心！”

此次乒乓球体验活动并非奥体社区体育版图的“孤例”。早在2024年初，社区已成功孵化了“奥小羽”青少年羽毛球俱乐部项目。该项目以系统化训练、体能提升和常态化活动为核心，为社区青少年打造了一个专业、持续的运动成长平台。目前，“奥小羽”已吸引近百名青少年学员，不仅显著提升了他们的运动技能，更培养了团队合作精神和坚韧意志，成为社区青少年体育发展的亮眼名片。

支撑这两大项目蓬勃发展的，是奥体社区创



新打造的“体育+”联盟平台。该联盟有效整合了辖区内体育企业、专业场馆、学校、社会体育指导员等多方资源，构建了“资源共享、活动共办、服务共促”的协作机制。联盟不仅为“国球进社区”“奥小羽”等项目提供了场地、教练、器材等关键支持，还通过举办联合赛事、健康讲座、体医融合服务等，将体育的触角延伸至健康管理、社交互动、社区治理等多个领域，真正实现了“体育赋能美好生活”。

奥体社区负责人表示，本次“国球进社区”活

动是社区深化全民健身国家战略的生动实践。未来，社区将继续依托“体育+”联盟的强大引擎，一方面持续优化“奥小羽”等成熟项目，提升服务品质；另一方面，计划引入更多元化的体育项目，例如社区晨跑团、中老年健身操等，举办更丰富的赛事活动，并积极探索智慧健身、科学指导等新模式，致力于打造“人人参与、人人受益”的高品质“活力社区”，让体育真正成为提升居民幸福感、归属感的金色纽带。

■ 健身快车

全民健身万里行走进甘肃华池

本报讯 日前，“奋进新征程运动促健康”——2025年“全民健身万里行”志愿服务系列活动(甘肃华池站)在华池县南梁镇举办。活动旨

在充分发挥体育职业技能人才的引领和带动作用，为革命老区群众传授体育知识和技能，进一步弘扬体育精神，宣传体育文化，与老区人民共享科学健身的快乐和魅力。

在2025年“全民健身万里行”志愿服务甘肃华池站健步走活动启动仪式上，健身爱好者进行了太极拳、广场舞、健身操舞等丰富多彩的体育项目展示，优秀运动员代表跳水世界冠军周吕鑫、自行车亚洲冠军罗晓玲，发出“科学健身、安全运动”倡议和号召。随着嘉宾鸣响汽笛，“逐梦红色南梁”健步走正式出

发，来自华池县的500余名群众在南梁镇进行了5公里的徒步活动，共同感受科学健身的魅力。

周吕鑫和晓玲及3位社会体育指导员还走进南梁列宁学校，开展了匹克球教学指导和青少年体能训练，两位优秀运动员与师生们热情互动。此外，田径指导员在华池县一中开设了田径(跑步)指导公开课，邀请当地跑团和体校学生共约100人参加跑步技术教学体验，以满足跑步健身者的科学运动需求。

本次活动由体育总局群体司指导，体育总局人力中心、甘肃省体育局共同主办，甘肃省体育局群体处、甘肃省社会体育管理中心、庆阳市全民健身活动中心、华池县人民政府联合承办。

(轧学超)

七十余所高校专家共议体育管理

本报讯 体育管理学科建设暨北京体育大学管理学院办学40周年研讨会在日前在北京体育大学举办。

本次大会以“中国特色体育管理学科高质量发展与自主知识体系构建”为主题，来自国内外70余所高校的160余位业内权威专家齐聚一堂，围绕体育管理学科建设、人才培养、教育创新及学科发展趋势等核心议题展开深入研讨。

会议还发布了由十所高校代表共

同发起的《新时代体育管理学科高质量发展共识》，从学科定位、人才培养等维度凝聚行业共识，为学科发展锚定方向。

四个分会场则围绕本科专业建设、研究生培养、科教融合、课程教材改革等展开研讨。专家们提出深化“体育+管理”交叉课程、构建跨学科培养方案、推动数字技术与体育管理融合等建议，为学科建设与人才培养提供多元思路。

本次大会由北京体育大学和中国体育科学学会体育管理分会主办。

(轧学超)

北京市大学生体育协会成立75周年座谈会举行

本报讯 7月5日，北京市大学生体育协会成立75周年座谈会在北京工业大学举行。

教育部、北京市教委、北京市体育局等相关部门领导，以及协会历任负责人、首都高校体育工作者代表齐聚一堂，共同见证首都高校体育事业75载辉煌历程，共商新时代高校体育发展大计。

协会75年来坚持以提高学生身心健康为目标，构建了教学、训练、竞赛、科研“四位一体”的体育育人体系，为高校体育工作提供了宝贵经验。

协会构建了“阳光杯”“朝阳杯”双赛事

体系，形成覆盖全年的竞赛格局；创新“体育思政”育人模式，将立德树人融入体育教学全过程；建立教师基本功大赛、科报会等专业发展平台，培养千余名青年骨干教师。未来，协会将深化体教融合，以“赛事标准化、服务精准化、育人全程化”为目标，推动首都高校体育高质量发展。

协会走过了从扎根基层到追求卓越、从资源整合到协同发展、从服务地方到联动全国的历程，将以此次座谈会为契机，深入落实“健康中国”国家战略，团结带领首都高校体育工作者，以党建为引领，以创新为动力，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献体育力量。

(温 馨)

科技体育 快乐体验

中国无人机竞速联赛再度“起飞”

市，在政策支持和群众基础方面有着独特优势。在政策方面，苏州市出台了《苏州市低空经济高质量发展实施方案(2024—2026年)》及各区、县(市)出台的一系列文件为无人机竞速发展提供保障；在群众基础上，中小学的无人机科技社团、高校相关专业及高水平运动队的设立，使无人机竞速在本地市民中的认知度显著提升，形成了“职业赛事+大众参与”的良性互动。



健身瑜伽展现乡村振兴之美

张博宸

一伸一收体态舒展、一招一式动作连贯……在河北省张家口市张北县玉狗梁村东滩，2025年全国健身瑜伽(玉狗梁站)公益展演活动日前举行，来自全县乡镇、街道办事处及部分企业的21支代表队近200名队员伴着村歌，在原驻村第一书记卢文震的带领下生动诠释着健身瑜伽之韵、乡村振兴之美。

在展演活动中，21支代表队按顺序依次出场，瑜伽球、瑜伽舞蹈、瑜伽体式……丰富多彩的表演形式尽显张北全民乐享健身瑜伽的“精气神”。经过现场专业评审组裁判综合打分，玉狗梁村瑜伽队获得一等奖；张北乐享健身瑜伽队等2支代表队获得二等奖；北辰路办事处月影瑜伽队等3支代表队获得三等奖。现场还为部分参演队员颁发了中国健身瑜伽一至四段荣誉证书。

舞台展演赏心悦目，活动现场设置的非遗文创及美食展示也吸引了众多观众驻足。特色“张北宴”尽显坝上风味；非遗剪纸融合古老技艺与当地特色；天路文创精致独特……台上台下皆是张北健康文明、特色文旅事业高质量发展的缩影。“2016

年，我从村民至今保持的传统‘火炕’和上炕就盘腿的生活习惯中思索‘健身瑜伽扶贫’模式的可行性。”曾任石家庄邮电职业技术学院驻玉狗梁工作组第一书记的卢文震介绍，当时他结合村民日常生活和留守老人特点，创编了独具特色的玉狗梁乡村健身瑜伽方式，“2021年5月，国家体育总局社会体育指导中心正式授予玉狗梁为‘中国健身瑜伽示范村’荣誉称号，村里健身瑜伽的成功经验得以进一步推广，并成为提振全县群众精神面貌的重要动力。”

2024年，张北县在全县开展了“全民乐享健身瑜伽”文明实践活动，玉狗梁村村两委积极选派健身瑜伽队优秀骨干深入各乡镇、各街道办事处开展健身瑜伽骨干培训，已带动全县18个乡镇、37个社区先后成立了健身瑜伽代表队。如今的玉狗梁，在乡村健身瑜伽的品牌影响下，藜麦加工厂成熟运行、民宿旅游稳步启动、村落容貌焕然一新、直播带货风生水起……乡村振兴之路愈加宽广。多位村民表示，通过练习健身瑜伽，身体好了，精神面貌提升了，“心里有了喜气，日子过得更舒心。”

本报记者 冯 蕾文/图

日前，2025年中国无人机竞速联赛(苏州站)在相城再度“起飞”。近千名运动员、教练员、执裁人员汇聚相城，上演一场速度与激情的空中对决。

本站联赛注册俱乐部由去年的91支增长为248支，组委会相关负责人表示：“无人机竞速联赛正朝着健康方向发展，未来有望实现职业化。”

苏州红隼航空俱乐部此次派出14名飞手参赛，领队蔡荣华表示：“在主场作战，飞手们不仅能感受到竞技带来的乐趣，还能激发选手们为俱乐部、为苏州而战的使命感。作为长三角本土俱乐部，红隼航空对中国无人机竞速联赛第二次落地苏州深感振奋。”

对于选拔和培养新人飞手，俱乐部采取个性化培养模式，能够更好地满足不同学员的需求，激发飞手潜力，为无人机竞速运动培养更多优秀人才。蔡荣华说：“针对新入门的飞手，主要考察反应速度、左右手协调度以及兴趣。在训练中，兴趣被放在首位，因为‘兴趣是最好的老师’。天赋固然重要，但没有兴趣难以持续发展，而对于有兴趣的学生，即使天赋一般，通过科学教学也能取得良好成绩。”

该俱乐部作为一家专注于青少年航空科普、无人机产品研发及飞行专项技能训练的科技型企业，在行业内已深耕多年。自2017年创立以来，已为苏州数十所中小学校、高职院校提供专业的无人机课程，同时为企业事业单位提供无人机行业应用服务，在无人机领域构建起了广泛的影响力。“俱乐部的发展定位是为无人机竞速爱好者搭建一个交流、学习和竞技的优质平台，全力推动无人机竞速运动的发展与竞技水平的提升，让更多人了解并参与到这项充满魅力的运动中来。”蔡荣华说。

据介绍，苏州作为全国首批低空经济试点城